

ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ СВЕЧНИКОВОЙ ЕЛЕНЫ ВЛАДИМИРОВНЫ

«Торpidное течение атопического дерматита: обоснование новых диагностических возможностей», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни

В основу диссертационной работы Свечниковой Елены Владимировны легло изучение такого распространённого заболевания, как атопический дерматит, идентификация его этиологических факторов, усовершенствование диагностики и разработка подходов к терапии, особенно при его торpidном течении. Атопический дерматит – самое частое заболевание детского возраста и распространённость его в популяции достигает 20%. Актуальность данного исследования продиктована разобщённостью, на сегодняшний день, взглядов различных специалистов в вопросах классификации, диагностики и лечения атопического дерматита. Данное диссертационное исследование способствует выработки единого мнения на атопический дерматит у дерматовенерологов, аллергологов и педиатров. В связи с тем, что атопический дерматит привлекает к себе внимание столь обширного круга специалистов, он несомненно требует междисциплинарного подхода к решению существующих вопросов. Разобщённость мнений относительно классификации, заболеваний, которые стоит включать в список дифференциальной диагностики при атопическом дерматите и как следствие, терапии согласно этиологическим началам – все это стало предметом исследования Е.В. Свечниковой и обусловило избрание автором цели и поставленных задач, нашедших решение в данной диссертации.

Чтобы доказать положения, вынесенные на защиту, автором проведено систематическое клинико-генеалогическое, молекулярно-генетическое, цитогенетическое и биохимическое обследование больных с торpidным течением атопического дерматита.

Е.В. Свечниковой, в данной диссертационной работе, удалось получить новые данные по распространённости наиболее частых мутаций в гене филагрина в Российской популяции и частоту моногенной формы атопического дерматита. Получены новые данные по корреляции с хромосомной патологией и даны рекомендации, в каких случаях необходим цитогенетический анализ. Интересны данные по применению такого исследования, как хроматографический анализ мочи и практические рекомендации по диете на его основе.

Е.В. Свечникова в данной диссертационной работе рассматривает существующую проблему этиологии атопического дерматита с торpidным течением не с общепринятых традиционных позиций и это открывает новые перспективы в прогнозировании, и возможно, в управлении проявлениями атопического дерматита с торpidных течением.

Работа проиллюстрирована наглядными клиническими примерами, подтверждающими сделанные, в результате проведённой диссертационной работы, выводы.

В данной части своего исследования Е.В. Свечникова показала эффективность разработанного ею, на основании полученных в ходе диссертации алгоритма для идентификации этиологических факторов лежащих в основе торpidного течения атопического дерматита и предложила практические рекомендации по ведению данной категории пациентов. В частности, автором установлено, что основополагающим в лечении моногенной формы атопического дерматита должно быть применение эмолентов, тогда как применение топических препаратов кортикоидного ряда или ингибиторов кальциневрина стоит свести к минимуму и применять только для снятия острых явлений у пациентов максимально короткими курсами.

Полученные выводы логично подводят итог диссертации, практические рекомендации даны. Автореферат отражает основные положения исследования. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Однако возникли некоторые вопросы, требующие пояснения.

1. В автореферате представлены ссылки работ преимущественно 8-10 летней давности?
2. Из данных автореферата трудно понять структуру обследуемых больных, приходиться обращаться к самой диссертации?
3. Работа в большом объеме построена на генетических исследованиях, а среди планируемых оппонентов нет генетика?
4. При рассмотрении торpidного течения АД, целесообразнее оценивать результаты исследований отдельно среди легких и среднетяжелых форм, так как при легких формах заболевания, торпидность течения может быть обусловлена недостаточным вниманием родителей или самих больных к своему заболеванию.

Заключение. Диссертация Е.В. Свечниковой является законченным научным трудом, представляющим интерес и с научной и с практической точки зрения для современной дерматовенерологии. Работа отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (Постановления Правительства Российской Федерации от

24 сентября 2013 года № 842 г. Москвы «О порядке присуждения учёных степеней»), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Е.В. Свечникова заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Заведующий кафедрой дерматовенерологии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
Санкт-Петербургского государственного педиатрического
медицинского университета
(ФГБОУ ВО СПбГПМУ Минздрава России),
ул. Литовская, д.2, г. Санкт-Петербург, 194100, тел (812)542-87-82,
факс (812)542-57-46 ИНН 78020110020
Регистрационный номер в ПФР 088-002-0011351
e-mail:ok@gpma.ru
главный внештатный детский дерматовенеролог Санкт-Петербурга,
д.м.н., профессор

И.А.Горланов

09 сентября 2016

